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ATA DA 31ª REUNIÃO ORDINÁRIA (31ª RO) 

 

Abertura e formação da mesa. Às 10 (dez) horas e 30 (trinta) minutos do dia 07 (sete) de novembro 1 

de 2024 (dois mil e vinte e quatro), no Auditório da Câmara Municipal de Pendências, localizado na 2 

Avenida Felix Rodrigues, nº 179, Centro, cidade de Pendências, Estado do Rio Grande do Norte, o 3 

Senhor Ricardo Ramalho Lins, Presidente do Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio Piancó-Piranhas-Açu 4 

(CBH PPA) solicitou verificação de quórum para que fosse aberta a 31ª Reunião Ordinária (31ª RO) do 5 

Comitê que totalizou 33 (trinta e três) membros, desses, 30 (trinta) exercendo a titularidade, conforme 6 

lista de presença, parte integrante desta ata, quórum suficiente para que fosse iniciado os trabalhos 7 

da 31ª RO, em conformidade com o Art. 19 do Regimento Interno do CBH Piancó-Piranhas-Açu. 8 

Conjuntamente com o Sr. Ricardo Ramalho Lins, Presidente do CBH PPA, compuseram a mesa o Sr. 9 

Frederico Willians Romano (Vice-Presidente), Sr. Ezequias Florêncio da Silva (1º Secretário), Sr. 10 

Hermano Oliveira Rolim (2º Secretário), Sr. Porfírio Catão Cartaxo Loureiro (Diretor Presidente da 11 

Agência Executiva de Gestão das Águas do Estado da Paraíba – AESA), Sr. Paulo Lopes Varella Neto 12 

(Secretário de Recursos Hídricos do Estado do Rio Grande do Norte), Sr. Thiago Gil Barreto Barros 13 

(Representante da Agência Nacional de Água e Saneamento Básico – ANA), Sr. Fábio Bakker (Vice-14 

Presidente do CBH Paranaíba), Sr. Flaudivan Martins Cabral (Prefeito Municipal de Pendências/RN), Sr. 15 

José Adailton N. Barbosa de Souza (Presidente da Câmara Municipal de Pendências/RN), e Sr. Jorge 16 

Luís de Oliveira Pinto Filho (Presidente do Fórum Potiguar de Comitês de Bacias Hidrográficas do 17 

Estado do Rio Grande do Norte). Composta a mesa, o Sr. Ricardo Ramalho fez uma saudação a todos 18 

os presentes, em seguida, facultou a palavra aos integrantes da mesa para que esses fizessem suas 19 

considerações iniciais. Finalizadas as falas das autoridades que compunham a mesa, o Presidente do 20 

CBH PPA informou aos presentes que havia solicitado por parte dos membros do Comitê a inversão de 21 

pauta, deixando para a parte da tarde os pontos de pauta a serem deliberados e trazendo para a parte 22 

da manhã as apresentações do representante da ANA e do representante do CBH Paranaíba. Após 23 

informe, colocou para deliberação da plenária a proposta de inversão de pauta, sendo, por 24 

unanimidade, aprovada. Dando prosseguimento, passou a palavra ao Sr. Ezequias Florêncio, 1º 25 

Secretário, para que esse desse prosseguimento aos trabalhos da 31ª Reunião Ordinária. Com a 26 

palavra, o Sr. Ezequias passou a fazer a leitura da pauta da 31ª RO, parte integrante desta ata, após, 27 

convidou o Sr. Thiago Barros, representante da ANA, para que esse desse início a sua apresentação, 28 

cito: Apresentação sobre panorama da Cobrança pelo Uso de Recursos Hídricos no Brasil. Com a 29 

palavra, o Sr. Thiago, de forma breve, fez uma pequena introdução sobre o sistema nacional de 30 

gerenciamento de recursos hídricos no Brasil (SINGREH), com foco na Lei 9.433/97. Durante sua 31 

explanação, relatou diversas ações custeadas com recursos do SINGREH, citando, na ocasião, o 32 

Progestão, o Qualiágua, Procomitês, Produtor de Água, Rede de Monitoramento Hidrometereológica, 33 

Apoio ao Comitês de Bacias Hidrográficas, Educação e Capacitação, Estudos e Relatórios Técnicos, 34 

dentre outras ações. Referindo-se a cobrança pelo uso de recursos hídricos, disse que essa tem por 35 

objetivo reconhecer a água como bem econômico, sinalizar o real valor da água, incentivar a 36 

racionalização do uso da água e obter recursos financeiros para implementação dos planos de recursos 37 

hídricos. Sobre a cobrança, disse que essa não é um imposto, mas uma remuneração pelo uso de um 38 

bem público com o seu preço fixado no âmbito dos Comitês e Conselhos do SINGREH, após ampla 39 

participação dos usuários da água, da sociedade civil e do Poder Público. Relatou que em conformidade 40 
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com a Lei 9.433/97, Art. 20, serão cobrados os usos de recursos hídricos sujeitos a outorga e que o 41 

Comitê tem um papel central nessas discussões, pois será ele que decidirá a quem cobrar, quanto 42 

cobrar e como cobrar. Relatou que atualmente no Brasil o setor com maior número de interferências 43 

(outorgas) é a irrigação (78%), sendo esse também o maior em volume de uso (60,1%). Em relação ao 44 

volume de arrecadação, relatou que, em função das capacidades de pagamento, levando em 45 

consideração os preços que os Comitês trabalham, o setor de abastecimento é o que mais contribui 46 

para financiar o sistema (36%), seguido da Irrigação (17%) e da Industria (13%). Informou que 15% dos 47 

usuários, considerados grandes, são responsáveis por 81% do valor cobrado e que 62% dos usuários, 48 

considerados pequenos, pagam até R$ 1.000,00/ano ou R$ 83,00/mês, valor esse, segundo o mesmo, 49 

equivalente a uma pizza. Em relação a formula para cobrança, disse que a ANA sempre sugere aos 50 

Comitês a adoção de uma formula de simples entendimento, dessa forma, os usuários poderão receber 51 

o boleto e entender o que nele está descrito e calculado. Em relação a arrecadação dos recursos disse 52 

que esse é feita pela ANA, podendo também ser feito pelo Instituto de Gestão das Águas do Estado do 53 

Rio Grande do Norte (IGARN) ou pela Agência Executiva de Gestão das Águas (AESA), Estado Paraíba, 54 

sendo 100% (cem por cento) dos recursos repassados de forma integral para a prestação de suporte 55 

técnico e administrativo ao Comitê. Disse que a ANA dispõe de uma série de serviços de informação, 56 

tudo automatizado, onde os usuários poderão avaliar suas outorgas e solicitar, caso necessário, 57 

alteração no documento. Em relação aos valores a serem cobrados, disse que esses serão divulgados 58 

com um ano de antecedentes, com cobrança realizada no ano seguinte. Em relação ao pagamento dos 59 

boletos disse que esse poderá ser pago de uma única vez ou em oito vezes. Sobre a implementação da 60 

cobrança disse que essa normalmente é feita pelo Plano de Recursos Hídricos da Bacia, visto que esse 61 

estabelece o que de melhoria necessita ser feita e quais as ações prioritárias. Em relação ao plano de 62 

aplicação, disse que esse é de responsabilidade do Comitê que definirá anualmente onde serão 63 

investidos os recursos arrecadados, para tanto, se fará necessário a contratação de uma Agência 64 

Delegatária (AD) com contrato de gestão firmado junto a ANA. Fazendo menção ao Contrato de 65 

Gestão, relatou que esse estabelecerá o programa de trabalho (indicadores e metas), os limites para 66 

remuneração de dirigentes e empregados e apresentação anual de relatório de execução. A título de 67 

informação, relatou que em 2023 a ANA efetuou a cobrança para 7.592 usuários em 6 CBHs 68 

interestaduais, correspondendo a 9.206 interferências. Disse que valores inferiores a R$ 1 mil reais não 69 

são cobrados, acumulando para o ano seguinte, e que do total efetivamente cobrado, R$ 148.894.885, 70 

foram arrecadados R$ 132.984.771 (89%). Do total arrecadado, em conformidade com a Lei Federal, 71 

até 7,5% podem ser utilizados para custeio administrativo da Entidade Delegatária. Referindo-se a 72 

inadimplência, disse que os valores em aberto da cobrança são cobrados pela ANA, ao ponde de alguns 73 

usuários, dependendo do valor devido, terem suas dívidas inscritas no CADIM. Dando prosseguimento 74 

a sua apresentação, destacou a necessidade do refinamento contínuo do cadastro de usuários, da 75 

manutenção da unidade da Bacia Hidrográfica, da sustentabilidade financeira a partir da Cobrança, da 76 

autonomia do Comitê em relação aos órgãos gestores, da implementação do Plano de Bacia e da 77 

Segurança Hídrica. Finalizando, fez questão de reforçar que a arrecadação oriunda da cobrança pelo 78 

uso da água bruta na Bacia não fica com os órgãos gestores, todos os recursos arrecadados retornam 79 

à bacia hidrográfica e são empregados conforme decisão dos CBHs, seguindo o plano da bacia e 80 

operacionalizado pela Agência de Água ou Entidade Delegatária. Facultada a palavra a plenária, o Sr. 81 

Michel Ângelo Macedo Lima Cosme, Presidente do Distrito de Irrigação do Baixo Açu, disse que 82 

durante as discussões relativas à cobrança pelo uso da água bruno de domínio do Estado do Rio Grande 83 
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do Norte havia sido acordo que o valor a ser cobrando pelo RN seria também o valor a ser cobrado em 84 

água de domínio Federal, e que esse compromisso havia sido apalavrado pelo Sr. Guilherme Saldanha, 85 

Secretário de Estado, com conhecimento do Sr. Paulo Varella. Disse que o representante do DIBA no 86 

Comitê havia participado de uma reunião e ao retornar apresentou proposta totalmente diferente do 87 

acordado com o Governo do RN, com valores praticamente dobrados. Em relação ao dito por Thiago 88 

Barros, disse ter ficado chateado com a banalização quando da comparação feita pelo mesmo do valor 89 

a ser cobrado com um pedaço de pizza ou uma Coca-Cola. Referindo-se aos plantadores de banana, 90 

disse que esses estão vendendo sua produção em suas fazendas por R$ 1,00 (um real), contra um custo 91 

de aproximadamente R$ 1,40 (um real e quarenta centavos). Disse que independente da produção, 92 

seja banana, manga ou coco, não se guarda em prateleira, ou vende ou perde. Solicitou que o Comitê 93 

visse essa questão com muito cuidado, relatando, na ocasião, que o valor que está sendo posto pelo 94 

CBH PPA irá custar ao mesmo aproximadamente R$ 12.000,00 (doze mil reais)/ano, e ao DIVA, 95 

aproximadamente, R$ 350.000,00 (trezentos e cinquenta mil)/ano. Referindo-se a região do Vale do 96 

Açu, disse que essa é a maior área produtiva do Rio Grande do Norte representando aproximadamente 97 

25% (vinte e cinco) por cento do PIB (Produto Interno Bruto), e que essa cobrança, com os valores que 98 

estão postos, poderá acabar com a fruticultura do Vale e consequentemente, quebrar o Estado. Com 99 

a palavra, o Sr. Thiago Barros relatou ao mesmo que a ANA trata essa discussão com total 100 

responsabilidade, com encaminhamentos e soluções construídas em conjunto. Disse que os valores 101 

propostos pela CTPI não foram sequer apresentados pelo mesmo, pois não compete a ANA e sim, ao 102 

Comitê. Disse que os valores a serem discutidos serão encaminhados pela CTPI à Diretoria, que, a 103 

seguir, dará encaminhamento junto a Plenária. Disse que o compromisso que foi firmado com o 104 

Governo do Estado do RN está garantido e pactuado com base no Decreto assinado pelo Governadora 105 

Fátima Bezerra, que dizem respeito a águas de domínio estadual. Referindo-se a calha do Piancó-106 

Piranhas-Açu, disse que essa é de domínio federal, sob a gestão da ANA, sendo necessário uma nova 107 

discussão e pactuação. O Sr. Paulo Varella, fazendo uso da palavra, disse que a cobrança não é uma 108 

opção, ela virá, seja através da justiça ou pela necessidade. Disse que o sistema de recursos hídricos é 109 

proposto por um sistema democrático, integrado, descentralizado e participativo. Ainda sobre a 110 

cobrança, disse que essa não serve apenas para a execução de obras hídricas, mas também para que 111 

o Comitê exista. Referindo-se as discussões pautadas pelo Estado do Rio Grande do Norte sobre a 112 

cobrança pelo uso da água de domínio estadual, que finalizou em um grande pacto social, disse que 113 

essas em nenhum momento, e sob nenhuma hipótese, se deu sobre águas de domínio federal. 114 

Finalizando, deixou claro que o decreto assinado trata somente de água de domínio estadual. 115 

Complementando as palavras ditas pelo Sr. Paulo Varella, o Presidente do CBH PPA, Sr. Ricardo 116 

Ramalho, como forma de tranquilizar os representantes do DIBA e do Perímetro Irrigado de São 117 

Gonçalo, comunicou a todos que a proposta de valores a ser apresentada pela CTPI será colocada 118 

posteriormente para discussão e que o mesmo irá propor a plenária a realização de duas reuniões 119 

públicas para socializar as informações junto aos diversos segmentos da sociedade, sendo uma 120 

realizada no Vale do Açu e uma outra na região de Sousa/PB. Finalizando, disse que sua propositura é 121 

que as reuniões públicas sejam realizadas em janeiro e fevereiro do ano seguintes, devendo a proposta 122 

final ser apresentada para aprovação pela plenária do Comitê em março/2025. Após aprovada pelo 123 

CBH PPA essa será encaminhada ao Conselho Nacional de Recursos Hídricos (CNRH) para aprovação.  124 

Dando prosseguimento a pauta da 31ª RO, o Sr. Ezequias Florêncio convidou o Vice-Presidente do CBH 125 

Paranaíba, Sr. Fábio Bakker Isaías, para iniciar o ponto de pauta seguinte, cito: Apresentação sobre o 126 
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papel da Cobrança pelo Uso de Recursos Hídricos para autonomia dos Comitês de Bacia e 127 

implementação dos planos de recursos hídricos. Com a palavra o Sr. Fábio, inicialmente, fez um 128 

pequeno resumo sobre as características da Bacia Hidrográfica do Paranaíba, com 222,6 mil km² e 197 129 

(centro e noventa e sete) municípios, compreendendo os Estados de Goiás (GO), Minas Gerais (MG), 130 

Distrito Federal (DF) e Mato Grosso do Sul (MS). Relatou que dos 9 (nove) comitês afluentes 4 (quatro) 131 

estão cobrando e outros 4 (quatro) já estão com sua cobrança aprovada, com arrecadação anual em 132 

sua calha em torno de R$ 22 (vinte e dois) milhões e nos afluentes em torno de R$ 30 (trinta) milhões. 133 

Informou que as discussões sobre cobrança na Bacia do Paranaíba tiveram início em 2013 com 134 

aprovação pelo Grupo Técnico e pelo Comitê em 2016. Relatou que o início da cobrança se deu em 135 

2017, a arrecadação no início de 2018 e a aplicação dos recursos no início de 2019. A seguir, relatou 136 

algumas das ações realizadas pelo CBH Paranaíba com recursos oriundos da cobrança, citando, na 137 

ocasião, o revestimento do Canal Santos Dumont, em Goiás (R$ 1,3 milhões), a Estação de Tratamento 138 

de Esgoto (ETE), também em Goiás (R$ 4 milhões), a ampliação da ETE Coromandel, em Minas Gerais 139 

(R$ 3,8 milhões), serviços de assessoramento aos irrigantes contemplando laboratórios móveis de 140 

irrigação (R$ 4,5 milhões); recuperação das condições ambientes (R$ 2,0 milhões), dentre outras ações. 141 

Em relação a execução e aos investimentos relacionados as diversas obras já realizadas na Bacia, 142 

informou que tudo é conduzido por meio de uma Agência Delegatária que define regras e lança, para 143 

conhecimento de todos, um Edital Público de chamamento. Referindo-se ao processo para 144 

implementação da cobrança, disse ser de suma importância o envolvimento dos atores com todos os 145 

segmentos da sociedade, independente do seu potencial, proporcionando assim uma maior confiança, 146 

segurança e sinergia entre as partes. Fazendo menção ao Comitê, disse que esse é um ente político e 147 

que seus representantes, em particular, aqueles que compõem instantes relacionadas a Recursos 148 

Hídricos, estão sempre que possível articulando juntos aos Deputados e Senadores políticas públicas 149 

para o desenvolvimento da Bacia do Paranaíba. Finalizando, se colocou à disposição para eventuais 150 

questionamentos por parte da plenária. O Sr. Stefeson Bezerra de Melo, representante da 151 

Universidade Federal Rural do Semiárido (UFERSA), solicitou saber qual havia sido o critério utilizado 152 

para chegar aos valores cobrados na Bacia do Paranaíba levando em consideração as particularidades 153 

da região, citando como exemplo o pessoal das ETE e os Cafeicultores. Em resposta, o Sr. Fábio Bakker 154 

o informou que os preços atualmente praticados pelo saneamento e agricultura seguem o padrão 155 

utilizado por outros Comitês. Informou que inicialmente os valores cobrados foram bem menores que 156 

os atuais e que nessas condições o CNRH estabeleceu um prazo de 3 (três) anos para revisão dos 157 

valores. O Sr. Michel Cosme, Presidente do DIBA, solicitou saber quem irá gerir o dinheiro arrecadado 158 

com a cobrança. Em resposta lhe foi dito que os recursos serão administrados por uma Agência 159 

Delegatária contratada para esse fim, não sendo permitida a essa gastar nenhum centavo sem o 160 

conhecimento e autorização do Comitê. O Sr. Hermano de Oliveira Rolim, 2º Secretário do CBH PPA, 161 

complementando as palavras ditas pelo Sr. Fábio Bakker, informou a todos que a destinação dos 162 

recursos oriundos da cobrança pelo uso da água bruta dará suporte a execução do Plano de Recursos 163 

Hídricos da Bacia (PRH), onde já estão previstas várias ações resultantes de estudos e levantamentos 164 

sistemáticos. Finalizando as discussões, o Sr. Paulo Varella fez questão de reforçar que quem irá definir 165 

os valores a serem cobrados não é a ANA e nem o Governo, é o Comitê, cabendo a esse também decidir 166 

quando, como e onde serão investidos os recursos. Já tratando do ponto de pauta seguinte, cito: 167 

Relato dos trabalhos da CTPI quanto a implementação da Cobrança pelo uso de recursos hídricos de 168 

domínio da União na bacia hidrográfica do PPA, o Sr. Nelson Césio Fernandes Santos, Coordenador 169 



                                                             
                                                            COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA DO RIO PIANCÓ-PIRANHAS-AÇU – CBH PPA 
                                                                          Instituído pelo Decreto Presidencial s/nº de 29 de novembro de 2006. 

 

 

Praça Dom José Delgado, N° 51-A (1ª Andar da Rádio Rural), Bairro Paraíba, CEP 59.300-000 – Caicó/RN 
Fone/Fax (84) 3417-2948 – Celulares: (84) 8896-1840 ou 8896-1839 ou 8896-1844 

E-mails: coordenador-cbh-ppa@adese.com.br ou secretario-cbh-ppa@adese.com.br 
www.cbhpiancopiranhasacu.org.br 

da Câmara Técnica de Planejamento Institucional (CTPI), a título de informe, relatou aos presentes que 170 

a CTPI durante suas reuniões discutiu amplamente proposta de valores diferenciados para os diversos 171 

usos, como também, quem irá ou não pagar pelo uso da água bruta. Informou que a minuta de 172 

proposta elaborada pela Câmara Técnica é bastante objetiva e será colocada para conhecimento e 173 

contribuições de todos durante realização das reuniões públicas, devendo, ao final das discussões, ser 174 

remetida a plenária do Comitê para aprovação. Finalizando, comunicou aos presentes que a minuta 175 

de deliberação elaborada pela CTPI já está pronta, faltando apenas encaminhar de forma oficial a 176 

Diretoria Colegiada do Comitê. Iniciando o ponto de pauta seguinte, cito: Aprovação da Ata da 30ª 177 

Reunião Ordinária e 11ª Reunião Extraordinária, realizada dia 07.03.2024 e 16.05.2024, 178 

respectivamente, o Sr. Ezequias Florêncio relatou aos presentes que as atas em questão haviam sido 179 

encaminhadas aos membros do Comitê dia 04.10.2024, com prazo para envio das contribuições até 180 

dia 05.11.2024. Sobre essas, informou ao Presidente do CBH PPA que o Escritório de Apoio não havia 181 

recepcionado nenhuma contribuição por parte dos membros, solicitando, na ocasião, que as colocasse 182 

para deliberação da plenária. Com a palavra, o Sr. Ricardo Ramalho Lins colocou ambas as atas para 183 

aprovação do pleno, sendo, por unanimidade, aprovadas. Dando continuidade aos trabalhos, o Sr. 184 

Ezequias Florêncio apresentou a todos proposta de calendário de reuniões ordinárias do CBH PPA, 185 

Ano 2025 (MINUTA de Deliberação nº 040/2024).  Em relação as datas postas, o Sr. Ricardo Ramalho 186 

comunicou aos presentes que a Diretoria Colegiada estava propondo os dias 13.03.2025 (quinta-feira) 187 

e 17.07.2025 (quinta-feira) para realização da 32ª RO e 33ª RO, em Pombal/PB e Caicó/RN, 188 

respectivamente. A Sra. Maria Geny Formiga de Farias, representante da SEMARH na CTPI, comunicou 189 

ao Presidente do Comitê que as reuniões do Conselho Gestor do PISF estão sendo realizadas nas 190 

quintas-feiras. Sobre essas, disse que o pessoal do MIDR e ANA haviam solicitado aos representantes 191 

dos órgãos gestores junto aos Comitês de Bacias para não marcarem reuniões nesses dias, evitando 192 

assim ausências nas reuniões do Conselho Gestor e nas reuniões dos Comitês, visto que muitos dos 193 

participantes atuam nas duas frentes. Na ocasião, em comum acordo com a Sra. Joana Darc Freire de 194 

Medeiros, representante da Associação Brasileira de Engenharia Sanitária e Ambiental (ABES-RN), a 195 

Sra. Geny Formiga propôs alteração das datas para os dias 11.03.2025 e 15.07.2025, terça-feira, em 196 

Pombal/PB e Caicó/RN, respectivamente. Não havendo nenhum outro questionamento por parte da 197 

plenária, o Sr. Ricardo Ramalho colocou a Deliberação nº 040/2024, parte integrante dessa ata, para 198 

aprovação da plenária, sendo, por unanimidade, aprovada. Ponto de pauta seguinte: Apresentação, 199 

para aprovação, da agenda de atividades do CBH PPA, Ano 2025. O Presidente do CBH PPA informou 200 

a todos que a agenda colocada para apreciação dos membros não havia sofrido modificações quando 201 

comparada com a vigente e que o documento havia sido encaminhado para conhecimento de todos 202 

do Comitê de forma antecipada. Após informações, e não tendo nenhuma contribuição por parte dos 203 

presentes, o Sr. Ricardo Ramalho colocou a agenda de atividades do CBH PPA, Ano 2025, parte 204 

integrante dessa ata, para deliberação da plenária, sendo, por unanimidade, aprovada. Iniciando o 205 

último ponto de pauta, cito: Proposta de datas para realização de duas reuniões públicas com 206 

objetivo de socializar as discussões sobre a implementação da cobrança pelo uso de recursos hídricos 207 

de domínio da União na bacia com os diversos segmentos da sociedade, o Sr. Ricardo Ramalho, 208 

Presidente do CBH PPA, como forma de levar o debate, a orientação e instruir os usuários da bacia em 209 

relação ao instrumento de cobrança, propôs a realização de duas reuniões públicas, sendo uma no 210 

Vale do Açu, em Assú/RN, dia 23.01.2025, e uma no Perímetro Irrigado de São Gonçalo, em Sousa/PB, 211 

dia 13.02.2025. Facultada a palavra a plenária, a Sra. Joana Darc, Abes-RN, sugeriu que fosse levada 212 
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para comunidade algo que já foi apresentado ao Comitê. Disse que no seu entender o ideal seria que 213 

a proposta elaborada pela CTPI fosse apresentada e discutida primeiro com os membros do Comitê, 214 

somente após essa seria levada para conhecimento da sociedade. Na ocasião, e tendo em vista o curto 215 

espaço de tempo para realização das reuniões públicas, propôs a realização de uma reunião 216 

extraordinária para apresentação da minuta de proposta de valores elaborada pela Câmara Técnica 217 

aos membros do CBH PPA. Após diálogos entre os membros presentes, o Sr. João Batista Alves, 218 

representante da Universidade Federal de Campina Grande (UFCG), Campus Patos/PB, solicitou ao 219 

Presidente do CBH PPA que colocasse para votação da plenária a proposta de realização de reunião 220 

extraordinária, sugerida pela Sra. Joana Darc. Em atendimento ao pleito, o Sr. Ricardo Ramalho colocou 221 

para votação da plenária a realização de reunião extraordinária e, posteriormente, a realização de duas 222 

reuniões públicas. Contabilizados os votos, a proposta obteve 17 (dezessete) votos favoráveis e 6 (seis) 223 

contrários. Em relação as datas e locais, a plenária se posicionou favorável para realização da reunião 224 

extraordinária de 10.12.2024, em Caicó/RN. No tocante as datas e locais para realização das reuniões 225 

públicas a plenária manteve os dias 23.01.2025, em Assú/RN, e 13.02.2025, em Sousa/PB. O Sr. 226 

Francisco Gilderlan Tavares dos Santos, Usuário do Canal do Pataxó, fazendo referência ao Ofício 227 

Circular nº 022/2024-DC, solicitou apoio do Comitê junto aos órgãos de governo, em particular a 228 

SEMARH, no tocante a conclusão dos serviços de limpeza e dragagem do Rio Pataxó, em Ipanguaçu/RN. 229 

Sobre o assunto, o Sr. Ricardo Ramalho, Presidente do CBH PPA, o informou que havia mantido contato 230 

com o Sr. Paulo Varella, Secretário da SEMARH, e o mesmo se comprometeu em encaminhar respostas 231 

aos ofícios expedidos pelo Comitê e tão logo as chegue irá socializar as informações para conhecimento 232 

de todos. A Sra. Marcela Maria de Carvalho Martins, Secretária de Meio Ambiente, Urbanismo e 233 

Recursos Hídricos do município de Pendências/RN, fez uso da palavra para informar a todos que a 234 

secretaria a qual representa está elaborando um grande projeto que diz respeito com a fiscalização e 235 

monitoramento, principalmente nos períodos chuvosos onde ocorrem diversos problemas para a 236 

população. Relatou que o município de Pendências/RN, pela sua importância na bacia hidrográfica, 237 

precisa tomar medidas não só mitigadoras, mas também medidas que venham a solucionar os 238 

problemas existentes. Ainda sobre o projeto em elaboração, disse que esse além de fiscalização e 239 

monitoramento contemplará também a recuperação da mata ciliar, visto que a região vem sofrente 240 

um grande problema de assoreamento. Finalizando sua fala, solicitou apoio do Comitê e da Comissão 241 

na realização das ações que serão contempladas pelo projeto, ganhando assim maior abrangência e 242 

efetividade. O Sr. Francisco Gilderlan, fazendo uso da palavra, parabenizou o Sr. Ezequias Florêncio, 243 

representante da Prefeitura Municipal de Pendências/RN no CBH PPA, pelo brilhante trabalho 244 

realizado junto ao CBH PPA, como também, pelo trabalho realizado durante todo esse tempo ao longo 245 

da calha do rio açu. O Sr. Ricardo Ramalho, Presidente do CBH PPA, comunicou a todos que dentre os 246 

presentes estava um membro do Comitê que ainda não havia tomado posse. Na ocasião, convidou o 247 

Sr. Claudio Roberto Peixoto de Melo, membro suplente, representante da Samaria Unidade de 248 

Beneficiamento Ltda “Camarões Ltda”, Segmento Industria e Mineração, para se fazer presente a mesa 249 

diretoria e assinar o Termo de Posse. Devidamente empossado e dando prosseguimento aos trabalhos, 250 

o Sr. Ezequias Florêncio fez uso da fala para agradecer as palavras ditas pelo Sr. Francisco Gilderlan, ao 251 

tempo que o parabenizou também pelo trabalho desenvolvimento pelo mesmo na cidade de 252 

Ipanguaçu/RN e região. Fazendo menção aos monitoramentos realizados na região, fez questão de 253 

destacar que esse trabalho ele o realizada desde o ano 2019. Referindo-se a região onde reside, disse 254 

que o ciclo está se fechando para o mesmo, porém, sairá de cabeça erguida. Disse que a luta ao longo 255 
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do tempo foi árdua, mas reconhecida por muitos. Em relação a calha do rio, disse que esperava que o 256 

trabalho de monitoramento, planejamento e monitoramento sistemático fosse dado continuidade. 257 

Sobre o ponto em questão, deixou claro que não estava falando apenas pela cidade de Pendência/RN, 258 

cidade que tanto ama e que defendeu, mas sim, por todo o Vale do Açu. Finalizando, disse que ele, 259 

conjuntamente com os demais membros da Diretoria Colegiada, estava muito feliz com a participação 260 

de todos os presentes o que considerou uma das melhoras reuniões já realizadas pelo CBH PPA. Nada 261 

mais a tratar, O Sr. Ricardo Ramalho Lins, Presidente do CBH PPA, agradeceu a presença, a participação 262 

e a colaboração de todos e deu por encerrada a reunião, solicitando ao Escritório de Apoio a confecção 263 

da Ata da 31ª RO para que essa seja posteriormente apresentada a plenária do Comitê para aprovação. 264 

Pendências/RN, 07 de novembro de 2024. 265 

 266 

 267 

 268 

Marcone de Medeiros Nunes 269 

Secretário do Escritório de Apoio ao CBH PPA 270 

 271 

 272 

                  273 

 274 

             Ricardo Ramalho Lins     Ezequias Florêncio da Silva           275 

   Presidente do CBH PPA       1º Secretário do CBH PPA              276 

 277 
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31ª REUNIÃO ORDINÁRIA (31ª RO) 
Pendências/RN, dia 07 de novembro de 2024. 

 

 

PAUTA 

 

Dia 07/11/2024 (quinta-feira) 
 

1º MOMENTO:  
 
08h: Concentração para visita, in loco, a Foz do rio Açu 
 
Obs: A saída para a visita será da Câmara Municipal, com início às 08h30, cuja localização será 

encaminhada aos membros do Comitê, via WhatsApp.  
 
09h30: Deslocamento com destino a Câmara Municipal de Pendências/RN 
 
10h: Lanche  
 
 
2º MOMENTO:  
 
10h30 – 10h40: Abertura e formação da mesa; 

Ricardo Ramalho Lins – Presidente do CBH PPA (10’) 
 
10h40 – 11h10: Palavra facultada as autoridades presentes à mesa (30’) 
 
11h10 – 11h20: Leitura da pauta da 31ª Reunião Ordinária; 

Ezequias Florêncio da Silva - 1º Secretário do CBH PPA (10’) 
 
11h20 – 11h40: Aprovação da Ata da 30ª Reunião Ordinária e 11ª Reunião Extraordinária, 

realizada dia 07.03.2024 e 16.05.2024, respectivamente (20’) 
Ezequias Florêncio da Silva - 1º Secretário do CBH PPA (10’) 

 
11h40 – 12h: Apresentação, para aprovação, do calendário de reuniões ordinárias do CBH 

PPA, Ano 2025 (MINUTA de Deliberação nº 040/2024); 
Ezequias Florêncio da Silva - 1º Secretário do CBH PPA (20’) 

 
12h – 12h30: Apresentação, para aprovação, da agenda de atividades do CBH PPA, Ano 

2025; 
Ezequias Florêncio da Silva - 1º Secretário do CBH PPA (20’) 

 
12h30 – 14h: Intervalo para o almoço. (90’) 
 
14h00 – 14h35: Apresentação sobre panorama da Cobrança pelo Uso de Recursos Hídricos no 

Brasil; 
 Thiago Gil Barreto Barros – ANA. (35’) 
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14h35 – 15h25: Apresentação sobre o papel da Cobrança pelo Uso de Recursos Hídricos para 
autonomia dos Comitês de Bacia e implementação dos planos de recursos 
hídricos;  

 Fábio Bakker Isaías – Vice-Presidente do CBH Paranaíba (50’) 
 
15h25 – 15h45: Relato dos trabalhos da CTPI quanto a implementação da Cobrança pelo 

uso de recursos hídricos de domínio da União na bacia hidrográfica do PPA; 
Nelson Césio Fernandes Santos - Coordenador da CTPI. (20’) 

 
15h45 – 16h10:     Proposta de datas para realização de duas reuniões públicas com objetivo de 

socializar as discussões sobre a implementação da cobrança pelo uso de 
recursos hídricos de domínio da União na bacia com os diversos segmentos da 
sociedade. 
Ricardo Ramalho Lins – Presidente do CBH PPA (30’) 

 
16h10 – 16h30: Encaminhamentos / Encerramento 

Ricardo Ramalho Lins – Presidente do CBH PPA. (20’) 
 
































